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Domnule Director, 
Revista ..Convorbiri Literare", m numărul de pe luna 

Mai (articolul: .Două scrisori dela T. Maiorescu" şi semn-
nat I. R- .1. Brovnok, numele răsturnat al „Convorbirilor"), 
făcând, cu toată obiectivitatea cuvenită, unele comentarii 
şi aprecieri critice asupra concluziunilor articolului meu în 
legătură cu aănotaiiilc făcute de T. M. unui volum al d-lui 
Brătescu-Voineşti 1), aprecieri cari relevă o concepţiune 
ieosebită de a mea, dar nu destul de întemeiată, vă rog să 
binevoiţi a îngădui publicarea răspunsului meu cuprins în 
rândurile de mai jos. în coloanele revistei dvs. 

„Convorbirile", luând în considerare criteriul adoptat 
de mine (numărul de adnotatii favorabile făcute fiecărei 
nuvele) în clasificarea şi valorificarea literară a nuvelelor j 
d-lui Brătescu-Voineşti (In lumea dreptăţii), îl găseşte că 
nu este bun. ADlicarea lui în această clasificare nu putea 
să mă conducă decât la o concluziune greşită. Pentru dân
sa, aceste adnotatiuni nu reprezintă decât impresiile mo
mentului ale lui Maiorescu, sau conjecturi reieritoare lă 
stil şi gramatică: din ele nu se poate discerne părerile sale 
critice asupra nuvelelor adnotate, precum nu se poate tra
ge nici „o concluziune asupra aprecierilor ce putea avea 
marele nostru critic despre valoarea unei opere literare". 

In sprijinul concepţiunii sale, „Revista" publică două 
scrisori adresate de T. Maiorescu, în 1914. din Germania 
şi Elveţia, d-lui Const Gane, actualul ei redactor, din cari 
se vede că M. a avut două păreri deosebite despre cartea 
d-lui O.: „Amintirile unui fost holeric", una favorabilă exj 
primată de adnotatiile făcute acestei'cărţi şi alta favorabilă 
exprimată chiar prin aceste scrisori. 

Pentru motivul că M., în aceste scrisori, exprimă o o-
pinie contrară, aceleia care degaja din adnotatiile cărţii, 
se conclude că ele nu ne îndreniătesc să tragem conclu-
ziuni privitoare la valoarea literară a cărţilor, la cari se 
referă. 

Pentru acelaş motiv, se lasă să se înţeleagă, că nici 
chiar M. mi. prea punea mare preţ pe ele. 

Concepţiunea „Convorbirilor', cu tot sprijinul aparent 
pe care se pare că i-1 aduc scrisorile lui Maiorescu, nouă 
tiu ni se pare pe deplin întemeiată. Şi iată de ce: 

a Este oare admisibil, nu mă refer numai lă cartea d-lui 
Ganea. ci la toate cărţile adnotate, ca Maiorescu să fi fă
cut \',4abula rasa" cu aceste adnota(ii; cu propriile mărtu-
rii intime ale spiritului său critic (cari nu sc reduc numai 

Ti£u Maiorescu 

!a conjecturi stilistice şi gramaticale, căci la finele nuvele
lor ele se transformă în scurte dar precise carcterizări es
tetice), cu alte cuvinte să le nesocotească într'atâta, încât 
tui să-şi modifice impresiile si părerile cristalizate în ele, 
dar să si le schimbe radical? 

A fost Maiorescu unul din acele spirite nepâtrunză-
toarc si instabile- care să treacă dela un pol al convinge
rilor la celălalt. într'un timp relativ scurt, sj care să-şi re
nege spontaneitatea simţirii şi cugetării sale? 

Părerea noastră este că cele două scrisori pomenite 
mai sus, prin conţinutul lor, nu constituiesc un argument 
serios, pentru a considera concluzia noastră ca greşită, si 
nici un motiv de generalizare a valorii lor, pentru toate 
adnotatiile făcute celorlalte cărţi. 

Dacă e!e pot fi în contrazicere cu adnotatiile cărţii 
i-lui C. Gane, urmează numaidecât, că părerile lui Maio-
•escti an fost întotdeauna în contradicţie cu adnotatiile pe 
cari le făcea cărţilor citite? 

Afară de obiecţiunea.aceasta, ne întrebăm, ce ne asi
gură pe noi. că aceste scrisori nu exprimă o opinie conven
ţională, impusă de delicateţea unor anumite raporturi so-
ci'.dc. i a r nu sincera si adevărata opinie a lui Maiorescu? 

Sc mai poate iarăşi ca AL, întrevăzând în cartea d-lui 
Gane un adevărat talent literar, să-i treacă ctt vederea li
nele scăderi, pentru a-1 încuraja prin laude şi sfaturi. în 
însuşi interesul literaturii noastre şi al său propriu. 

Este cunoscută din istoria literaturii atitudinea aceas-

Ail'i&alul a apărut In „Ritmul i w i i i ' ' b'& 3, Aprili 

ta binevoitoare şi încurajatoare, pe care a avut-o T. Ma
iorescu, fată de toti acei scriitori în cari bănuia puternice 
virtualităţi literare-

Literatura noastră săracă şi în formaţiune nu îngă
duia o selecţiune riguroasă a talentelor literare; ele trebu
iau pe cât se putea să fie menajate şi încurajate. Acesta-i 
cazul următorilor scriitori: Bodnărescu, Popovici-Bănâ-
teanu şi chiar Cerna; el poate fi foarte bine şi al d-lui 
Gane. Nu am avut la dispoziţie adnotatiile făcute volumu
lui d-lui Gane, ca să-mi fac o idee de valoarea lor; se poa
te ca gravitatea lor să difere de cea a adnotaţiilor făcute 
volumului d-lui Brătescu-Voineşti- Se poate ca Maiorescu 
să fi fost mai pretenţios faţă de d-1 B. V., care a scris în 
genul greu şi delicat al nuvelei şi care, deci, cere o mare 
răspundere din partea scriitorului, şi mai indulgent faţă 
de d-1 G., care a scris în genul uşor al amintirilor. 

In chipurile acestea, se poate explica atitudinea bine
voitoare a lui Maiorescu, fată de cartea d-lui Gane. în 
scrisorile trimise d-sale. 

Argumentul cel mai serios, însă, pe care noi îl opu
nem aserţiunii revistei „Convorbiri Literare", ni-I oferă în
suşi Maiorescu. prin raportul său făcut ..Academiei" în a-
nul 1907, pentru premierea volumului: „In Lumea dreptă
ţii!', afirmăm cu toată convingerea, că raportul acesta a 
fost făcut de Maiorescu, pe baza adnotărilor făcute volu
mului, care se găseşte în biblioteca Facultăţii de Litere din 
Bucureşti. Clasificarea nuvelelor după valoarea lor lite
rară făcută de noi pe baza acestor adnotatii. corespunde 
cu cea făcută de M. în raportul său academic. 

I. B r ă t e s c u V o i n e ş t l 

Voi reproduce textual părerile lui Maiorescu, consem
nate în voi. 111 ai criticilor sale*(ediţiunea Minerva 1908) 
pag. 276 2): „In ceeace priveşte în deosebi cele şcapte nu
vele şi schiţe, trebuie să mărturisim, că nu toate ne par la 
înălţimea celor vechi. De exemplu, cea dinâi „In lumea 
dreptăţii*', pentru care o revistă din laşi nu are destule cu
vinte de laudă, văzând în ea „zguduitoarea tragedie" a 
.•proletarului intelectual român", nouă ne face, din contra, 
impresia unei momentane slăbiri a autorului. 

Tocmai persoanele, cari ar trebui să deştepte simpatia 
cetitorului, şi-o înstrăinează printr'o similM'ultură de 
pretenţie occidentală (Andrei Rizescu şi Elena cântă Mond-
schein — sonate de Bethoven, Rizescu citeşte la tribunal 
pe Spencer şi pe Nietzsche, Elena aruncă advocatului Pe-
neş vorba de amoral) şi toată expunerea are defectul de a 
fi ostcnsibil tendenţioasă; iar imde începe tendenţa, înce
tează arta. 

Insă, pe lângă această nuvelă, se află, printre cele din 
nou adaosc şi unele schite, în cari apare tot talentul şi 
mai ales toată măestrki stilistică a d-lui Brătescu-Voi
neşti. Povestirea .«Puiul", figura şi vorbirea lui Conţi Ale-
cu dovedesc o neîntrecută destoinicie de a înfăţişa felul 
cugetării şi exprimării clasei noastre mijlocii in partea ei 
cea mai vrednică"-

Prin urmare, concluzia noastră care stabilea că nuve
la : „In lujnea dreptăţii" este cea mai slabă din volum, şi 
despre care „Convorbirile" spune „că în genere trece 
drept cea mai bună", este confirmată chiar de raportul lui 
T. Maiorescu; ea nu este „greşită", cum a fost caracteri
zată, ci „bună" şi conformă cu adevărul. In clasificaţia fă
cută pe baza adnotaţiilor, noi am aşezat în locul de frunte 
schiţa „Conu Alecu"; din rândurile citite mai susc, se poa
te vedea că această clasificare nu contrazice părerea lui 
Maiorescu, care o considera printre cele mai bune bucăţi. 

In urma producerii acestor dovezi, se mai poate sus
ţine că aceste adnotatii nu îngăduiesc judecăţi literare, cu 
privire la părerile critice ale lui Maiorescu, despre cariile 
citite şi adnotate? 

Dovezile aduse de noi fiind aşa de eloquente, înlătură 
orice îndoială asupra valorii şi utilităţii lor pentru critica 
literară, precum şi pentru cunoaşterea spiritului critic, 
gustului artistic şi metodei de lucru a lui Maiorescu-

Valabilitatea lor neputând fi compromisă de publica
rea celor două scrisori, după cum am arătat mai sus. noi 
credem că istoria şi critica literară românească nu vqr a-
vea decât de câştigat, continuând publicarea celorlalte ad
notatii făcute de T. Maiorescu deosebitelor cărţi. 

înainte de a încheia această scrisoare, vă rog- d-nule 
Director, să binevoiţi a primi mulţumirile melc pentru pu
blicarea acestui răspuns, puţin cam larg, in coloanele re
vistei d-vs„ precum si asigurarea deosebitei mele consider 
raţiuni. 

CONST. GEORQIADE 

( F e c i o r u l l u i N e n e a T a c h e V a m e ş u l ) 

Vioara pubertăţi i! Cine n'a dorit-o ? Câţi n'au 
strâns-o la piept ? Cine nu j-a suit pântecul meliodios în 
apropierea bătăilor inimei ? Câţi din cei ce n'au fost hiri-
tisiţi cu lemnul ei sfânt, nu şi-au închelberit-o dintr'un 
petec de şipcă, peste care a tras „şease" gumelastice şi a 
purtat-o aşa în mahalale, în curţi, sub pernă, în dud, în 
bancă, pe marginea gârlei şi peste toată încăperea jocu
rilor, ciupind din ea, psalmii copilăriei, până târziu, noap
tea, după ce cuptoarele verei îşi domolea foalele în as
finţit. Atunci se urca în cui, sub lampa turbure din bucă
tărie, tolănindu-şi „coardele" în odihna din păreţi, pentru 
ca a doua zi să-şi coboare lemnul trist, în pieptul cântă 
reţului, cât mai mult aproape de inima lui înfrigurată, 
puternic strânsă sub bărbie, pentru a-i cutremura dorul 
cu tăişul pîânsoarei ei domoale, unde regretul năzuinţe
lor întârziate se reducea la o umbră, la o fâlfâire abia, 
îndurerării, greu de bănuit în prăpastia unei nemărginite 
uitări de sine. Din trupul ei firav, găunoşit şi chircit în 
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Impresionismul „reducea pe om la retină", la complectă 
pasivitate în faţa naturii; cerea în artă reproducerea nu
anţată a realităţii aşa cum aceasta se înfăţişează simţurilor 
-Aerul încărcat de lumină era pentru impresionişti, substanţa 
din care se nasc toate lucrurile prin reflex infinit înmulţite 
Nuanţa de culoare devenise valoarea în sine. Privitorul se 
pierdea în relativismul reflexelor curgătoare, ce se înmiesc 
de pe o frunză pe alta. Se trăia sufleteşte numai din sen 
saţii extrem de diferenţiate. 

O astfel de atitudine în faţa lucrurilor, o astfel de es
tetică fireşte nu se puteau împăca prea mult cu pictura 
răsturnătoare de valori a lui Van Gogh. Acesta în loc de 
a fotografia realitatea cu belşugul ei de umbre şi penumbra, 
o diformează exagerându-i fiecare linie; în loc de a alerga 
după luminile în fiecare clipă altele ale naturii, el trânteşte 
pe pânzele sale pete aspre de culori vii şi înfocate. Van 
Gogh fuge de impresia dată dinafară, căutând expresia în 
cărcată de suflet dinăuntru. Opera lui nu putea să fie înţe 
leasă cu estetica impresionistă; se cerea în faţa ei o schim 
bare temeinică de atitudine. Cu o logică hrănită din nuanţă 
era fatal ca impresionismul să nu vadă în opera lui Van 
Gogh decât negaţiuni: diformare a naturii, brutalitate. Im 
presionismul nu putea să întrezărească valorile pozitive ce 
se ascundeau în dosul acestei brutalităţi coloristice. Van 
Gogh urma prea puţin drumul indicat > conştiinţa estetică 
a contimporanilor; in el se făcea trecerea plină de tragice 
crize spre un nou stil de artă şi deci şi de viaţă. Astfel 
înţelegerea lui, care mai curând ori mai târziu trebuia să se 
producă, avea să însemne o deplasare a conştiinţei este 
tice. Să ne apropiem puţin această operă prin care Van 
Gogii devenea precursorul unei mişcări cari nici astăzi încă 
nu şi-a epuizat toate posibilităţile. 

Lucrurile şi fiinţele pictate de el, nu-şi trăiesc viaţa 
lor, ci viaţa pictorului. Zola a scris: opera de artă e un 
colţ de natură văzut printr'un temperament; cineva a in 
versat formula aceasta pentru cazul Van Gogh: opera lui 
ar fi un temperament văzut printr'un colţ de natură. Ceeace 
din punctul de vedere al impresionismului era o abatere dela 
natură, o diformare a realităţii, e pentru noua atitudine 
expresia unei adânci mişcări sufleteşti. Un temperament de 
un covârşitor dramatism sileşte natura să trăiască o viaţă 
improprie, împrumutându-i sufletul său. Linia, din redarea 
unui contur real ce a fost până aci, devine simbolul unei miş
cări, traiectoria unui gest pătruns de putere fanatică. Linia 
nu mai. este marginea tăiată cu foarfeci ascuţite după forma 
lucrurilor ci proiecţiunea unui suflet interior. In peisajele 
cu pomi ale pictorului, plantele şi-au pierdut fiinţa vegetală 
schimbându-se într'un fel de animale ciudate, într'un fel 
de polipi ce-şi înalţă braţele îndoindu-se în luptă tragică 
cu natura. Se poate vorbi de chinul profund al pomilor lui 
Van Gogh, pe cari nu vântul îi mişcă ci propriul lor suflet 
blestemat. In unele din tablourile sale vedem câmpuri de la
nuri, sămănături, tufe, arbori de-o înflăcărată înfăţişare. 
Liniile ce mărginesc lanurile o iau la goană îndesând tot 
mai mult spaţiu între ele şi luând în curgerea lor pământul 
de sub picioarele privitorului. Ritmtd, ce adânceşte în per 
spective cosmice nişte simple ierburi sau câmpuri de varză, 
te prinde în fierberea sa şi te tulbură mai din adânc decât 
orice dramă a omului. 

Van Gogh nu poate concepe repauzul şi contemplarea. 
Ochiul său nu e o simplă retină bucuroasă de imagini. Un 
suflet clocotitor, cum rar a mai fost, sileşte toate lucrurile 
să ia parte la marea lui dramă interioară. Chiparoşii îşi 
pierd caracterul botanic, devenind mănunchiuri de linii şer 
puitoare, simboluri curat sufleteşti. Dealurile se mişcă la 
fel cu valurile unei mări, iar peste oraşul în noapte, stelele 
se 'nvârtesc în cercuri de lumină parcă ar fi pietre aruncate 
într'un lac de foc. Chiar şi ceeace prin veacuri a fost mai 
mult decât orice: semn al eternei neclintiri — stelele, — 
rotesc împărţindu-şi undele luminoase marelui Tot ca într'o 
ameţitoare viziune apocaliptică. 

Nu e de mirat că privitorul îmbibat de estetica impre
sionistă, căutând în artă reproducerea naturii, rămânea nea
jutorat în faţa operei lui Van-Gogh. Aproape toate mijloacele 
artistice îşi schimbă aci rostul. Am văzut: linia şi pata au 
fost redarea unui contur şi al unei forme sau materii exi
stente; la Van Gogh ele devin gest şi suflet. E un fel de 
inversiune copernicană în artă: nu sufletul se orientează după 
natură, ci natura după suflet. (Vezi: L. Blaga, Filozofia 
stilului, ed. Cultura Naţională). 

Cu intrarea lui Van Gogh, în tovărăşia necunoscută 
a unui Cezanne San Hodler, în mişcarea spirituală a vremii 
s'a săvârşit în istoria artelor o vădită deplasare a con-
şiinţei estetice. Paralel cu ei vom vedea şi în alte tărâ
muri de creaţie de alţii pregătind „expresionismul". Ni-
etsche, care — cum vom arăta altădată — e un punct de 
interferenţă a tuturor stilurilor de viaţă din secolul trecut — 
poate fi socotit prin ultima fază a ideilor sale ca un pregă
titor al vremii de mai târziu. Nietsche-Zaratnstra, schimbă
torul voluntar al tuturor valorilor, neliniştitul prooroc al 
„cresţiei" care vedea în om un centru de energii determi
nante, poetul care a scornit mitul supraomului — e prin 
tot felul său de a fi o apariţie paralelă a dinamicului şi dio-
nisicului Van Gogh. Iar Strindberg, chinuitul de toate pro
blemele e pendantul lor literar. 

Dar despre aceşti prooroci cari au strigat în pustie, în 
numărul viitor. 

sufletul purtătorului micimei ei umile, spleenul celor ce 
aveau să aducă cinismul vremurilor peste această netur
burată bogată nepăsare şi intensă voe bună, se reducea 
nesinchisit la setea de a simţi lemnul ei sărac, cât mai a-
proape de inimă şi cât mai departe de gogoriţa zilii de 
mâine. In jurul „vioarei" se aduna toată uimirea primă-
verei şi în ploaia şoaptelor ei miloage, cădea ploaia flori
lor de măr. Pe scândura ei uscată, înţepeneau mintea şi 
pornirea. Intr'acolo se cobora din salcie, scandându-si pa
siunea, un ţintizoi înamorat. Dintr'acolo pleca imnul se
ducţiei, topindu-se într'un strigăt, în slavă, „Arcuşul" 
se înălţa de pe coardele vrăjite, sfâşiind cântarea. Şi mă
rirea din jur şi apele văzzduhului zi sâmbetele florilor se o-
preau în drum. Atunci venea năzuinţa cea nouă. dorinţa 
cea mare şi cea de pe urmă. idealul neasemuit-—vioara, o 
vioară adevărată, cu suflet, cu gât şi cu căluş ! Cine să 
o aducă? Ca şi bicicleta, ca şi calul de lemn. ca şi pa
timile frivole, vioara a adăugat mai cu înverşunare ia 
cruzimea sărăciei! Vioara? Cosciugul ei scump, cu îm
brăcămintea dc atlas şi cu încuetorile strălucitoare, ar ii 
îndârjit amar albia de după uşe şi „Luarea îierihonului" 
din ...salon ! Ghetele deşelate ale vameşului Tache. îmi 
zâmbeau de supat, prin gumelasticele scămoşatc şi has-
chiile de şindrilă după acoperişul toptangiului Balasidi de 
la „Strugurele de Aur" îmi promiteau cu zâmbete lor ar
se, viori peste viori. Sacâz din vagoanele plumbuite ale 
Filaretului şi păr pentru „arcuş", zmocul ghimpat din 
coada resemnată a lui Bălănică—armăsarul ratat (?) al 
cărbunarului de peste uluci. Ele mi-an înseilat vacanţă 
cu vacanţă, consolarea instrumentului de preţ şi în pro
miscuitatea micimei lor. mi-am alintat nostalgia unui... 
Stradivarius ! 

Dar într'o vreme s'a întâmplat ca vărul Sava dela 
spitalul ostăşesc, să iasă din orchestra lui „Şase doro
banţi", pentru a-şi plimba epoleţii de curcan, în taberile 
Dobrogei. In praştia deltei, printre odăi de dril şi pira
mide de carabine, cântările s'ar fi asfixiat. Mi-a lăsat-o.-. 
până Ia liberare şi dacă o fi chip să-1 bage Nenea Tache 
în vamă, mi-o dă dă tot ! Şi într'o seară a Sfintei-Treimi 
a intrat în tinda ursuză care adăpostea o bucurie surdă 
lângă o văduvie uluită, sub umbrela de argint a plutei 
lui Ghiţă Brutaru, cutia învălită în postav prost de bi
liard, la subsioara tovarăşului celor „Nouă din Vaslui". 
Bluza lui umflată, cu epoleţii de chembrică albastră, a 
umplut odaia. Pana de curcan din coltucul căciulii, s'a 
înălţat spre lampa din tavan. Din braţele dorobanţului cu 
..pieptul de aramă" a căzut în pat, cutia. Din ea s'a ri
dicat gâtul soit al vioarei, ca un nedumerit semn de între
bare. El însuşi se întreba de întâmplarea minunăţiei! 
Gâtul acela ironic, care s'a răsucit dârz toată seara în 
încăperea joasă şi turbure a iatacului plimbându-şi zor
zoanele coardelor împanglicate pe la nasul mamei, al 
meu, al tablourilor şterse şi banale şi al erzimei vărului 
Sava care îi înjosea faima, aci, între burlanele sobei pli
ne cu greerii care avea să-i falsifice melodia, a pus grab
nic pe geamuri, în „mobile" în cutia iconostasului, pe 
aşternutul şi în toată umilinţa seacă, închisă în cei patru 
pereţi cangrenaţi de egrasie, nota unei străluciri neme
ritate—orgoliul originei ei vestite. O unghie a doroban
ţului s'a înfipt la întâmplare în coarde. Din lădiţa ei lus
truită a ieşit un ţipăt. Namila eurcanului Sava s'a prăvă
lit pe scăunelul dela gura sobei şi peste pântecul vioarei a 
trecut tăişul nemilos al arcuşului. Cântarea s'a înălţat în 
epoleţi, cutremurând fulgul din căciula militarului, şi s'a 
oprit în pieptul mamei. 

— „De unde mai venjşi Savule maică si cu nagoda 
„asta? Aşa cânta şi bietul Tache. D-zeu să-fierte, cu chi-
„tara lui. Credeam că dacă am apucat s'o vânz, D-zeu să 
„mă fi scăpat şi de povara asta! Vioară îmi mai trebuia 
„acuşi?" 

Dar muzicantul nu a luat în seamă păcatul frumuse* 
tei i Plânscarea instrumentului s'a rostogolit în gura so
bei, sculând tăciunii din somn. Odaia s'a umplut de lar
ma liberării vărului. Reangajarea, trecuse. Şcoala Bistri
ţei îşi încuiase porţile, iar clasele lui Sava neajungând 
pentru ofiţerie, ele duceau în mlaştinele deltei, resemna
rea cazarmagiului. Vărul Sava a aşezat apoi „nagoda" în 
culcuşul ei schilod. O basma cazonă a adunat broboane
le „geniului" după fruntea „inspirată" a cântăreţului şi în 
ochii mamei s'au înălţat căpătâile barişului, pentru a şter
ge amintirea chitarei vameşului. Uniforma a eşit apoi pe 
uşe şi cutia plină cu bucuria mea, a rămas in pat. De a-
tunci. în suspinele ei mi-am furişat suspinele corijentelor 
şi a insuccesului dragostelor neîmpărtăşite. In pântecul 
ei mi-arn ţintuit descurajarea juriului care m'a trimes a-
casă, găsindu-mi falangele nepredispuse pentru a putea 
revendica... „eventual" pe ale lui.... Paganmi şi tot prin 
traheele ei de scândură, mi-am trăit năruirea unui vis 
tors dintr'un caer care leagă copaia care a ţinut locul lea
gănului, de mormântul care stă deschis—adolescenţa. A-
colo, în fund, în ghimirliile lui Ghiţă Brutaru, în egrasia 
care cuprindea în braţele ei mucede, dogoarea încinsă a 
sobei, în odăi de bogda-proste. oarbe, cu toracele adus. a-
dânc înfipt în mucegaiul umbrei peste care a stat o viaţă 
întreagă întinsă, platoşa ocrotitoare a olanelor înflorite 
de muşchi şi urecheln ;ţă, am tras timid arcuşul peste 
coardele cari mi-au brodat, din plânsori speranţe şi din 
zâmbete descurajări 

înşelăciunea lor duioasă mi-a pogorât îndrumarea, 
în sicriul lor închis-

E tot acolo... şi azi e acolo, de atunci—vioara cu care 
ttrsitoriîe mi-au dat ce) dintâi concert al nefericirei.—vi
oara care mi-a mintie tinereţea cu cântarea intraripăriior 
ei armonioase, pregătindu-le sarcofagul care stă mereu 
deschis, colo sus—vioaia copilăriei—printre; romane si 
flori strivite cari au fost la înmormântarea atâtor avân
turi şi s'au fana*- pe groapa atâtor făgăduinţ'. 
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